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1  -  VDR-Widerstand 

1  -  Foto-Widerstand LDR 05 
1  -  NTC-Widerstand 150 Ohm, 1 W 
1  -  PTC-Widerstand 150 Ohm, 1 W 
2  -  Kondensatoren 470 µF, 16 V 
1  -  Si-Diode 1N 4007 
2  -  Schraubfassungen E10, seitlich 
1  -  Leuchtdiode rot, LED 2, oben 

2  - 
 

Umschalter, einpolig 
 

1  -  Relais mit einpoligen Umschalter 
1  -  Spule 500 Windungen 
1  -  Spule 1000 Windungen 

1  - 
 Trafokern, zerlegbar (U-Kern,  Joch 
und  Spannschraube für  
Steckspulen) 

2  -  Monozellenhalter 
2  -  Monozellen 1,5 V 
1  -  Magnet mit Bohrung 
1  -  Glühlampe 4 V/0,16 W, E10 
1  -  Glühlampe 12 V/3 W, E10 

1  - 
 Satz 10 Glühlampen 2,5 V/0,25  
 W, E10 

1  - 
 Satz 10 Glühlampen 6 V/3 W,  
 E10 

1  -  Glimmlampe 110 V, E10 
1  -  Geräteschub STE 

 

 
Erforderliches Zubehör T 2.2  Required Accessories  T 2.2 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Alternativ zu 57674      Alternative to 57674 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

(1) 57674  Rastersteckplatte DIN 
A4 
zum übersichtlichen Aufbau von 
elektrischen Schaltungen mit 
Steckelementen (STE); 24 
symmetrisch angeordnete 
Buchsenfelder mit 24 
Leitungskreuzen und 120 4-mm-
Buchsen auf der Vorderseite, sowie 
24 Leitungsquadraten und 216 4-
mm-Buchsen auf der Rückseite 
Abmessungen: 30 cm x 20 cm x 2,4 
cm 

(1) 57674 Rastered socket panel 
DIN A4 
for clearly arranged assembly of 
electrical circuits with plug-in units 
(STE). 24 symmetrically arranged 
socket areas with 24 conducting 
crosses and 120 4-mm sockets on the 
front side, as well as 24 conducting 
squares and 216 4-mm sockets on the 
rear side 
Dimensions: 30 cm x 20 cm x 2.4 cm 

(1) 72650  Rastersteckplatte   
     297 x 300 mm * 
für Profilrahmen, zum 
übersichtlichen Aufbau einer 
elektrischen Schaltung mit 
Steckelementen (STE), mit 4-mm-
Buchsen für STE-Typen 
Stiftzahl/Abstand: 2/19, 2/50, 4/50 
oder 4/100 
Abmessung: 297 x 300 x 24 mm 
 
* In Verbindung mit  dem 
Profilrahmen (72619) 

(1) 72650  Plug-In Board 297 x  
     300 mm * 
for panel frames, for clear and 
comprehsive understanding of the 
assembly of an electric circuit with plug-in 
elements (STE); with 4 mm-sockets for 
STE-type. 
Pin no./spacing: 2/19, 2/50, 4/50 or 4/100 
Dimensions: 297 x 300 x 24 mm 
 
* In combination with the panel frame 
(72619) 

 

 

1  -  VDR-Resistor 
1  -  Photoresistor LDR 05 
1  -  NTC-Resistor 150 ohm, 1 W 
1  -  PTC-Resistor 150 ohm, 1 W 
2  -  Capacitors 470 µF, 16 V 
1  -  Si diode 1N 4007 
2  -  Lamp holders E10, lateral 
1  -  Light emit. diode red, LED 2, top 
 

        2 
 

 - 
Change-over switches, single- 

 pole 
 

1  -  Relay w. single-pole change-over 
1  -  Coil 500 turns 
1  -  Coil 1000 turns 
 

1 
 

 - Transformer core, demountable 

2  -  Plug-in battery holder 
2  -  Mono cells 1.5 V 
1  -  Magnet with core 
1  -  Incand.lamp 4 V/0.16 W, E10 
1  -  Incand.lamp 12 V/3 W, E10 

1  - 
 Set 10 incand.lamps 2.5 V/0.25  
 W, E10 

1  - 
 Set 10 incand.lamps 6 V/3 W,  
 E10 

1  -  Glow lamp 110 V, E10 
1  -  Tray STE 
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Alternativ zu 521485                                        Alternative to 521485 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 (1) 521485  AC/DC-Netzgerät 
0...12 V/ 3 A 
mit einstellbarer und geregelter 
Ausgangsspannung und analoger 
Anzeige, zusätzlich 4 
Wechselspannungsausgänge. 
Wechsel- und 
Gleichspannungsausgänge 
galvanisch getrennt, daher 
besonders für Schüler- bzw. 
Praktikumsversuche geeignet. 
Technische Daten: 
Ausgangsspannungen: 
DC: 0 bis 12 V ,stufenlos 
einstellbar 
Stabilisierung: < 1 % 
Restwelligkeit: ca. 2 mV 
AC: 3, 6, 9, 12 V 
Ausgangsstrom: max. 3 A 
Überlastgeschützt, 
kurzschlussfest, 
fremdspannungssicher 
Anschlüsse: 4-mm-
Sicherheitsbuchsen 
Anschlussspannung: 230 V, 50/60 
Hz 
Primärsicherung: T 1 
Abmessungen: 23 cm x 12 cm x 
19 cm 
Masse: 5,2 kg 

 (1) 521485  AC/DC Power 
supply 0...12 V / 3 A 
 
with variable and regulated output 
voltage and analog display 
instrument, additional 4 AC 
voltage outputs. AC and DC 
voltage outputs electrically 
isolated, therefore especially 
suitable for students and practical 
experiments. 
Technical Data: 
Output voltages: 
DC: 0 - 12 V, continuously 
adjustable 
� Stabilization: < 1 % 
� Residual ripple: approx. 2 mV 
AC: 3, 6, 9, 12 V 
Output current: max. 3 A 
Overload protection, short circuit-
proof, safe from external voltage 
Connections: 4-mm safety sockets 
Connection voltage: 230 V, 50/60 
Hz 
Primary fuse: T 1 
Dimensions : 23 cm x 12 cm x 19 
cm 
Weight : 5.2 kg 

(1) 72688  AC/DC-Konstanter * 
Labornetzgerät mit Gleich- und 
Wechselspannungsausgängen, 
bestückt mit: 
Netzschalter beleuchtet 
Ausgänge DC: 
-Festspannung: 5 V / 3 A erdfrei 
 Restwelligkeit: 1 mV eff. 
-Tracking Konstanter ± 0...15 V / 
1 A erdfrei 
 Restwelligkeit: < 3 mV eff. 
Ausgänge AC: 
-Wechselspannung: 6/12/24 V / 
1 A erdfrei 
Abnahme: über 4-mm-Buchsen 
und 6-polige 
DIN-Buchse für Adapter/Clock 
mit Netzanschlusskabel und 
Eurostecker 
 
* In Verbindung mit  dem 
Profilrahmen (72619) 

(1) 72688  AC/DC Stabilizer * 
Lab power supply unit with DC 
and AC voltage 
outputs, equipped with: 
Illuminated mains switch 
DC Outputs: 
-fixed voltage: 5 V / 3 A floating 
ground 
 residual ripple: 1 mV RMS 
-tracking stabilizer: ± 0...15 V / 1 A 
 floating ground 
 residual ripple: < 3 mV RMS 
AC Outputs: 
-AC voltage: 6/12/24 V / 1 A 
floating ground 
Output: via 4 mm sockets and 6pin 
DIN-socket 
Mains connecting cable with euro 
plug 
 
* In combination with the panel 
frame (72619) 
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Zusätzlich empfehlenswert                  Additionally recommended: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

(1) 72619 Profilrahmen- 
      SL85, einzeilig 
- 1etagiger Rahmen für  
  Experimentierplatten DIN A4 
  Höhe; Ausführung mit  
  Neigung ca. 30° 
- 2 Stück   
  Aluminiumprofilschienen mit  
  1 Bürstenleiste 
- 2 Stück L-Füße aus   
  Vierkantstahlrohr 
-Tischbefestigung mit 2 M8   
  Flügelschrauben 
- Breite: 895 mm, Höhe: 380   
  mm, Tiefe: 250 mm 

(1) 72619 Panel Frame-
SL85, One Level 
- 1-level frame for training   
  panels in DIN A4 equivalent   
  height;   
  design with 
  approx. 30° angle 
- 2 aluminum profile rails with  
  2 brush strips 
- 2 L-bases of rectangular   
  steel tubing 
- mounted to bench top with 2 
  M8 wing screws 
- width: 895 mm, height: 380  
   mm, depth: 250 mm 

 

(2) 531120 Vielfach-Messgerät 
LD analog 20 (Multimeter) 
Hochüberlastbares 
Messinstrument mit integrierten 
Schutzmaßnahmen gegen 
Zerstörung durch Fehlbedienung: 
speziell für Schüler- und 
Praktikumsversuche. Das 
Messwerk ist mit zwei antiparallel 
geschalteten Dioden geschützt. 
Automatische Batterieabschaltung 
nach ca. 45 min. 
Gleichspannungsbereiche: 8 
Bereiche: 0,1 V bis 300 V 
Wechselspannungsbereiche: 5 
Bereiche: 3 V bis 300 V 
Gleichstrombereiche: 6 Bereiche: 
0,1 mA bis 3 A 
Wechselstrombereiche: 5 
Bereiche: 0,1 mA bis 3 A 
Innenwiderstand: 10 MW  
Genauigkeit: Klasse 2 (=) / 3 (~) 
Nullpunkt: links/Mitte 
(umschaltbar) 
Spiegelskala: ja 
Batterie (im Lieferumfang): 9 V, 6 
x F22 
Überlastbarkeit/Sicherungen: 
Sicherungen F 3,15 A/300 V 
Abmessungen: 10 cm x 14 cm x 
3,5 cm 
Masse: 270 g 

(2) 531120 Multimeter LDanalog 
20 
High overload-capacity measuring 
instrument with integrated 
protection against damage due to 
improper handling; specially 
designed for student's and 
practical experiments. The moving 
coil instrument is protected against 
damage with two anti-parallel 
diodes. Automatic battery cut-out 
after approx. 45 min. 
DC voltage ranges: 8 ranges: 0.1 
V ... 300 V 
AC voltage ranges: 5 ranges: 3 V 
... 300 V 
DC current ranges: 6 ranges: 0.1 
mA ... 3 A 
AC current ranges: 6 ranges: 0.1 
mA ... 3 A 
Input resistance: 10 MW 
Accuracy: Class 2 (=) / 3 (~) 
Zero point: left/Center (switchable) 
Mirror scale: yes 
Battery (in scope of delivery): 9 
V/IEC 6 F 22 (200 72 583) 
Overload capacity/Fuses: Fuses F 
3.15 A/300 V 
Dimensions: 10 cm x 14 cm x 3.5 
cm 
Weight: 270 g 

 

(2)  68544 Batterie 1,5 V Mignon 
Typ:IEC R6 

(2)  68544 Mignon cell 1.5 V (IEC 
R6) 
Dimensions: 50 x 14 mm dia. 
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(1) 50148 Satz 10 
Brückenstecker 
für Kleinspannungsschaltungen 
mit 4-mm-Steckern; 
in Aufbewahrungsblock, 
Stiftabstand: 19 mm 
Strom: max. 25 A 

(1) 50148 Set of 10 Bridging 
Plugs 
for extra-low voltage circuits with 
4-mm plugs in storage block. 
Pin spacing: 19 mm 
Current: 25 A max. 

(3) 500421 Experimentierkabel 

50 cm rot 
hochflexible Leitung mit Weich-
PVC-Isolierung und 4-mm-
Lamellenstecker 
Leiterquerschnitt: 1,0 mm2 
Belastung: max. 19 A 

(3) 500421 Connecting Lead 50 

cm Red 
highly flexible lead with soft-PVC 
insulation and 4-mm "cage spring" 
plugs. 
Conductor cross section: 1.0 mm2 
Current rating: 19 A max. 

 

(3) 500424 Experimentierkabel 
50 cm schwarz 
hochflexible Leitung mit Weich-
PVC-Isolierung und 4-mm-
Lamellenstecker 
Leiterquerschnitt: 1,0 mm2 
Belastung: max. 19 A 

(3) 500424 Connecting Lead 50 
cm Black 
highly flexible lead with soft-PVC 
insulation and 4-mm "cage spring" 
plugs. 
Conductor cross section: 1.0 mm2 
Current rating: 19 A max. 

 

(1) 565621 Buch: 
Gleichstromschaltungen T 2.2 
30 Versuchsanleitungen für 
Übungen und Demonstration mit 
Lösungsteil. DIN A4, in Deutsch 

(1) 565622  Book: DC Circuits T 
2.2 
30 experimental arrangements für 
exercises and demonstration with 
solutions. DIN A4 in English 
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Versuchsthemen zur STE 2.2 
Gleichstromtechnik (T022V0001) 

Einfache Stromkreise 
- Aufbau von einfachen Stromkreisen 
- Polarität einer Gleichspannung 
 
Ohmscher Widerstand 
- Ohmsches Gesetz 
- Reihenschaltung von Widerständen 
- Parallelschaltung von Widerständen 
- Unbelasteter Spannungsteiler 
- Belasteter Spannungsteiler 
- Wheatstone Messbrücke 
 
Nichtlineare Widerstände 
- Glühlampenkennlinie 
- Spannungsabhängiger Widerstand VDR 
- Widerstand mit positivem 
  Temperaturkoeffizienten PTC 
- Widerstand mit negativem 
  Temperaturkoeffizienten NTC 
- Lichtabhängiger Widerstand LDR 
- Diodenkennlinie 

Gleichstrommesstechnik 
- Ablesen von Skalen 
- Anwendung von Strom- und 
  Spannungsmessgeräten 
- Innenwiderstand eines 
  Spannungsmessgerätes 
- Innenwiderstand eines 
  Strommessgerätes 
- Messbereichserweiterung bei 
  Strommessgeräten 
- Widerstandsmessung mit Konstantstrom 
 
Gleichspannungsquellen 
- Messung des Innenwiderstandes 
  von Batterien 
- Parallelschaltung von Batterien 
- Reihenschaltung von Batterien 
 
Kondensatoren im Gleichstromkreis 
- Kondensator im Gleichstromkreis 
- Parallel- und Reihenschaltung 
  von Kondensatoren 
- Reihenschaltung von Widerstand 
  und Kondensator 
 

DC Measuring Techniques  
- Reading scales 
- Using current and voltage meters 
- Internal resistance of a voltmeter 
- Internal resistance of a current meter 
- Expanding the measurement range of a 
  voltmeter 
- Expanding the measurement range of a 
  current meter 
- Measuring resistance with constant 
  current 
 
DC Voltage Sources  
- Measuring the internal resistance of 
  batteries 
- Parallel connection of batteries 
- Series connection of batteries 
 
Capacitors in DC Circuits  
- Capacitor in a DC circuit 
- Parallel and series connection of 
  capacitors 
- Series connection of resistor and 
  capacitor 
 

Experiments topics STE 2.2 
DC Technology (T022V0001) 

Simple circuits  
- Assembly of simple circuits 
- Polarity of DC Voltage 
 
Ohmic Resistance  
-Ohm's Law 
-Series connection of resistors 
-Parallel connection of resistors 
-Voltage divider in no-load operation 
-Voltage divider under load 
-Wheatstone measuring bridge 
 
Non – linear Resistances  
- Characteristic of a light-bulb 
- Voltage dependent resistor (VDR) 
- Resistor with positive temperature 
  coefficient (PTC) 
- Resistor with negative temperature 
  coefficient (NTC) 
- Light-dependent resistor (LDR) 
- Characteristic of a diode 
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  Anz. Kat.-Nr. 
  

1  -  Widerstand 10 Ohm, 2 W 

1  -  Kondensator 1 µF, 100 V 
1  -  Kondensator 2,2 µF, 63 V 

1  -  Ge-Diode AA 118 

3  -  Si-Dioden 1N 4007 

Stroms/Spannungskennlinie einer 
Glühlampe (•) und eines 47 Ώ 
Widerstandes ( - ). 
Current/Voltage characteristics of 
a light bulb (•) and a 47 ( - ). 

Schaltplan: Messung der Kennlinie 
einer Glühlampe 
Circuit Diagram: Measuring the 
characteristic of light bulb 

Qty. Cat.-No. 
  

 

1  -  Resistor 10 ohm, 2 W 
1  -  Capacitor 1 µF, 100 V 
1  -  Capacitor 2.2 µF, 63 V 
1  -  Ge diode AA 118 
3  -  Si diodes 1N 4007 

 

STE 2.3 
Wechselstromtechnik 

STE 2.3 
AC Technology 

Mit dieser Ausstattung können 31 Versuchen, von 
der Wechselstrombegrenzung über die Darstellung 
der Wechselstromkennwerte bis zur 
Wechselstrommesstechnik und dem Umgang mit 
dem Oszilloskop durchgeführt werden.
Versuche zum Transformator und den 1-phasigen  
Gleichrichterschaltungen sowie Messungen an 
Wechselstromkreisen mit ohmschen, kapazitiven 
und induktiven Widerständen sind mit dieser 
Ausstattung möglich. 

31 experiments can be carried out using this  
equipment set, from the generation of AC and the 
representation of characteristic AC values to AC 
measurement techniques and the use of the 
oscilloscope. 
Transformers and single-phse rectifier circuits are 
also covered. Measurements can be made on AC 
circuits with ohmic, capacitive and inductive 
resistances. 

727613   Wechselstromtechnik          
Ergänzungsausstattung zu T 2.2 
besteht aus:                                                                                                       

727513   A.C. Circuits   T 2.3 
Supplementary to T 2.2                         
consisting of: 
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Erforderliches Zubehör T 2.3        Required Accessories  T 2.3 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Alternativ zu 522621 Alternative to 522621 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

(1) 522621  Funktionsgenerator   
      S12 
Sinus-/Dreieck-/Rechteckgenerator, 
stufenlos einstellbar in sechs 
dekadischen Bereichen, mit 
eingebautem Leistungsverstärker. 
Aufgrund des geringen Platzbedarfs 
und der flachen Bauform 
vorzugsweise in 
Praktikumsversuchen einzusetzen; 
Versorgung durch Kleinspannung. 
Signalform: Sinus/Dreieck/Rechteck  
Frequenzbereich: 0,1 Hz bis 20 kHz  
Leistungsausgang 
für alle Signalformen (umschaltbar): 
0 bis 12 Vss an 8 Ohm, stufenlos, 
über 4-mm-Buchsen  
Klirrfaktor (Sinus): < 3 % ( 1 kHz )  
Tastverhältnis (Rechteck): 1:1  
Anstiegszeit (Rechteck): 2 µs  
Anschlussspannung: 12 V~ 50 / 60 
Hz (über Steckernetzgerät, im 
Lieferumfang)  
Leistungsaufnahme: 20 VA 
Abmessungen: 16 cm x 12 cm x 7 
cm  

 

(1) 522621 Function generator S 
12 
With built-in power amplifier, 
continuous variable in six decade 
ranges, ideal for students' 
experiments, including 12 V DC 
plug-in power supply. 
Signals: sine, triangle and 
squarewave 
Frequency range: 0.1 Hz to 20 
kHz 
Power output: 0 to 12 Vpp across 
8 W continuously adjustable 
Distortion (sine-wave): < 3% (1 
kHz) 
Mark-to-space ratio (square 
wave): 1 : 1 
Rise time (square wave): 2 µs 
Dimensions: 16 x 12 x 7 cm 
Weight: 0.5 kg 
Plug-in power supply: 
primary 230 V AC, 50/60 

 

 

(1) 726961 
Funktionsgenerator 200 kHz, 
230 V 

*
 

Mikroprozessorgesteuerter 
Signalgenerator. 
Funktionen: 
Sinus/Dreieck/Rechteck/DC 
Rechtecksignal: Tastverhältnis 
10 %...90 %, 
einstellbar in Stufen zu 5 % 
Frequenzbereich: 1 Hz...200 
kHz 
Auflösung: 1 mHz...100 Hz, 
frequenzabhängig 
Ausgangsspannung: 0...20 Vss 
stufenlos 
DC-Offset: ± 10 V 
Anzeige: 4-stelliges LC-Display 
für Signalparameter und 
Funktionen 
Abschwächer: 0 dB, -20 dB, -40 
dB 
Ausgang: Impedanz 50 Ohm 
Triggerausgang: TTL-Pegel 
Abnahme: 4-mm-
Sicherheitsbuchsen 
Versorgungsspannung: 230 V, 
50/60 Hz 
mit Netzanschlusskabel und 
Schukostecker 
 
* In Verbindung mit  dem 
Profilrahmen (72619). Siehe 
Oben. 

(1) 726961 Function Generator 
200 kHz, 230 V * 
Microprocessor-controlled signal 
generator. 
Functions: 
sine/triangular/square-wave/DC 
Square-wave signal: duty cycle 
10 %...90 %, 
adjustable in steps of 5 % 
Frequency range: 1 Hz...200 
kHz 
Resolution: 1 mHz...100 Hz, 
frequency-dependent 
Output voltage: 0...20 Vpp 
continuous 
DC offset: ± 10 V 
Display: 4-digit LC display for 
signal 
parameters and functions 
Attenuator: 0 dB, -20 dB, -40 dB 
Output: Impedance 50 Ohm 
Trigger output: TTL level 
Output: via 4-mm safety sockets 
Supply voltage: 230 V, 50/60 Hz 
with 
mains connection cable and 
earthing-pin plug 
 
* In combination with the panel 
Frame (72619). See above. 
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(1) 575212 Zweikanal-
Oszilloskop 400 
Frequenzbereich: 0...40 MHz (-3 
dB) 
Eingangsimpedanz: 1 MW, 15 
pF, max. 400 V 
Bildschirm: 8 x 10 cm mit 
Innenraster 
Vertikalverstärker: 1 mV/cm ... 
20 V/cm (14 Stufen) 
Zeitbasis: 0,1 µs/cm ... 0,2 s/cm 
(20 Stufen), mit X-Dehnung x10 
bis 10 ns/cm 
Triggerung: K1, K2, Netz und 
extern 
Betriebsarten: K1, K2, K1 und 
K2 (alternierend oder chopped), 
K1 +/- K2, XY-Betrieb 
Eingebauter Component-Tester 
Abmessungen (BxHxT): 28,5 x 
12,5 x 38,0 cm 
Netzanschluss: 105...253 V, 
50/60 Hz ±10%, Cat II 
Ohne Tastköpfe 

(1) 575212 Two-channel 
oscilloscope 400 
Bandwidth: 0...40 MHz (-3dB) 
Input impedance: 1 MOhm, 15 
pF, max. 400V. 
Screen: 8 x 10 cm with internal 
graticule. 
Vertical deflection: 
1mV/cm...20V/cm (14 steps). 
Time base: 0.1µs/cm...0.2s/cm 
(20 steps), with X-magnification 
x10 to 10ns/cm. 
Trigger sources: Ch1, Ch2, line, 
ext. 
Operating modes: Ch1, Ch2, 
Ch1+Ch2 (alternate or 
chopped), Ch1/Ch2 sum or 
difference, Ch2 inv., XY-Mode. 
Built-in component tester. 
Dimensions (WxHxD): 28.5 x 
12.5 x 38.0cm  
Mains supply: 105...253 V, 
50/60 Hz ±10%, Cat II. 
Without probes 

 

(2)  575231 Tastkopf 100 MHz 
1:1/10:1 
umschaltbar; einschließlich 
Federhaken, Trimmerschlüssel, 
BNC-Adapter, Tastspitze, 
Isolierhülsen, Erdleitung und 4-
mm-Stecker; 
Eingangswiderstand: 1 MOhm / 10 
MOhm; 
Bandbreite: 10 MHz / 100 MHz; 
Anschluss: BNC-Stecker; 
Kabellänge: 1,2 m 

(2) 575231 Probe 100 MHz, 1:1 
10:1 

Switchable; including spring 
loaded hook tip, trimmer key, BNC 
adapter, probe tip, insulating 
covering, ground lead and 4-mm 
plug. 
Input impedance: 1 MOhm / 10 
MOhm 
Bandwidth: 10 MHz / 100 MHz 
Connection: BNC plug 
Cable length: 1.2 m 

(2) 53157 Vielfach-Messgerät 
METRAport 3A 
mit eingebautem Messverstärker 
für genaue Messungen; Nullpunkt 
links; 
Messbereiche: 0,1/ 0,3/ 1/ 3/ 30/ 
100/300/ 1000 V AC/DC; 
10/ 100 µA/ 1/ 10/ 100 mA/10 A 
AC/DC; 
1 Ohm - 20 MOhm (5 Bereiche); 
Ri = 10 MOhm (konst.); 
Genauigkeit: Klasse 1,5 DC, 
Klasse 2,5 AC; 
Überlastbarkeit: alle Bereiche bis 
250 V; 
Abmessungen: 14,6 cm x 11,8 cm 
x 4,4 cm; 
inkl. Batterie (9 V/ IEC 6 F 22) 

(2) 53157 Multimeter METRAport 
3A 
with built-in measuring amplifier 
for accurate measurements; zero 
left. 
Ranges: 
0.1/0.3/1/3/30/100/300/1000 V 
AC/DC 
10/100 µA/1/10/100 mA/10 A 
AC/DC 
1 Ohm to 20 MOhm (5 ranges) 
Input resistance: 10 MOhm 
(constant) 
Inaccuracy: class 1.5 DC, class 
2.5 AC 
Overload capability: on all ranges 
to 250 V 
Dimensions: 14.5 cm x 11.8 cm x 
4.4 cm 
including battery (9 V/IEC 6 F 22) 
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(1) 565631S  Buch: 
Wechselstromtechnik T 2.3 
Grundlegende Informationen, 
Aufgaben und Arbeitsblätter, 
Zusatzinformationen und 
Lösungsblätter für den 
Ausbilder. DIN A4, in Deutsch 
 
(1) 565631S Buch: 
Wechselstromtechnik T 2.3 
Grundlegende Informationen, 
Aufgaben und Arbeitsblätter, 
DIN A4, in Deutsch 

(1) 565632  Book: AC 
Technology T 2.3 
basic information, exercises and 
worksheets 
additional information and 
solution sheets 
for the teacher. 
31 experiment topics, DIN A4, in 
English 

Versuchsthemen zur STE 2.3 
Wechselstromtechnik (T023V0001) 

Experiments topics STE 2.3 
AC Technology (T023V0001) 

- Erzeugung von Wechselstrom 
- Kenngrößen des Wechselstroms I 
- Kenngrößen des Wechselstroms II 
- Ohmscher Widerstand im Wechselstromkreis I 
- Ohmscher Widerstand im Wechselstromkreis II bei 
  variabler Frequenz 
- Spule im Wechselstromkreis bei konstanter   
   Frequenz 
- Spule im Wechselstromkreis bei variabler  
   Frequenz 
- Reihenschaltung von R und L I 
- Reihenschaltung von R und L II 
- Reihenschaltung von R und L III 
- Parallelschaltung von R und L 
- Kondensator im Wechselstromkreis bei   
   konstanter Frequenz 
- Kondensator im Wechselstromkreis bei variabler 
Frequenz 
- Reihenschaltung von R und C I 
- Reihenschaltung von R und C II 
- Reihenschaltung von R und C III 
- Reihenschaltung von R, L und C I 
- Parallelschaltung von R und C 
- Reihenschaltung von R, L und C I 
- Reihenschaltung von R, L und C II 
- Parallelschaltung von R, L und C 
- Reihenkompensation 
- Parallelkompensation 
- Spannungsresonanz 
- Stromresonanz 
- Aufnahme von Diodenkennlinien 
- Einpuls-Mittelpunktschaltung 
- Zweipuls-Mittelpunktschaltung 
- Zweipuls-Brückenschaltung 
- Unbelasteter Transformator 
- Kurzgeschlossener und belasteter Transformator 
- Leerlauf- und Kurzschlussverluste 

- Generation of an AC current 
- Characteristics of the AC current I 
- Characteristics of the AC current II 
- Ohmic resistance in the AC circuit I 
- Ohmic resistance in the AC circuit II at variable  
   frequency 
- Coils in the AC circuit at constant frequency 
- Coils in the AC circuit at variable frequency 
- Series connection of resistors and coils I 
- Series connection of resistors and coils II 
- Series connection of resistors and coils III 
- Parallel connection of resistors and coils 
- Capacitor in the AC circuit at constant frequency 
- Capacitor in the AC circuit at variable  frequency 
- Series connection of resistors and capacitors I 
- Series connection of resistors and capacitors II 
- Series connection of resistors and capacitors III 
- Parallel connection of resistors and capacitors 
- Series connection of resistors, coils and  
  capacitors I 
- Series connection of resistors, coils and  
  capacitors II 
- Parallel connection of resistors coils and capacitors 
- Series compensation 
- Parallel compensation 
- Voltage resonance 
- Current resonance 
- Recording diode characteristics 
- Single pulse center point circuit 
- Two pulse center point circuit 
- Two pulse bridge circuit 
- Transformer at no-load 
- Transformer short-circuited and under  load 
- Open circuit and short circuit dissipation 
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Transformator: Ersatzschaltbild  
Transformer: Equivalent circuit diagram 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Transformator: Leerlaufkennlinie  
Transformer: No – load losses 
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  Anz. Kat.-Nr. 
  

1  -  E-Kern, zerlegbar 
1  -  Sockel E-Kern 

6  -  Spulen 250 Windungen 

3  -  Spulen 500 Windungen 
3  -  Widerstände 56 Ohm, 11 W 

1  -  Geräteschub STE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 
 
 
 

 
                                                     E-Kern, Spule 
                                                     E-Core, Coil 

 

 

 

 

 

STE 2.4 
Drehstromtechnik 

STE 2.4 
Three - Phase Circuits 

Mit dieser Ausstattung  mit Signalmultiplexer für 
Oszilloskopanschluss auf einer Experimentierplatte 
zur optimalen Darstellung von Liniendiagrammen 
und Phasenbeziehungen. Mit  dieser Ausstattung 
können Versuche zum 3-Phasentransformator  -  
Schaltgruppen, Spannungen, Ströme und 
Leistungen -  sowie Untersuchung der 1- und 3-
phasigen Gleichrichterschaltungen durchgeführt 
werden. Versorgung mit Kleinspannung ist 
enthalten. 

A training panel with signal multiplexer for 
connecting an oscilloscope is included in this 
equipment set for optimum display of line diagrams 
and phase relationships. 
Using this set, experiments can be carried out on 
the three-phase transformers; wiring configurations, 
voltages, currents and power circuits can also be 
carried out. An extra-low voltage power supply is 
included in this equipment set.  

Qty. Cat.-No. 
  

 

1  -  E-core, demountable 
1  -  Base for the E-core 
6  -  Coils 250 turns 
3  -  Coils 500 turns 
3  -  Resistors 56 ohm, 11 W 
1  -  Tray STE 

 

727514   Drehstromtransformatoren  
               T 2.4.1    
Grundausstattung besteht aus: 

727514   Three-phase transformers   
               T 2.4.1 
Basic set consisting of: 
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Erforderliches Zubehör T 2.4.1             Required Accessories  T 2.4.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 57674 Rastersteckplatte DIN A4 
zum übersichtlichen Aufbau von 
elektrischen Schaltungen mit 
Steckelementen (STE); 24 symmetrisch 
angeordnete Buchsenfelder mit 24 
Leitungskreuzen und 120 4-mm-Buchsen 
auf der Vorderseite, sowie 24 
Leitungsquadraten und 216 4-mm-
Buchsen auf der Rückseite 
Abmessungen: 30 cm x 20 cm x 2,4 cm 

(1) 57674 Rastered socket panel DIN A4 
for clearly arranged assembly of electrical 
circuits with plug-in units (STE). 
24 symmetrically arranged socket areas 
with 
24 conducting crosses and 120 4-mm 
sockets on the front side, as well as 24 
conducting squares and 216 4-mm sockets 
on the rear side 
Dimensions: 30 cm x 20 cm x 2.4 cm  

(1) 725432G  Drehspannung 10/17,3 
Komplettes Versorgungsgerät in einem 
19" Gehäuse für Kleindrehspannung. 
Bestückt mit: 
-Netzschalter: Nockenschalter 3-polig 
-Netzspannung: 3 x 400 V ± 10 %, 
50...60 Hz 
-Ausgänge: 3 x 17,3 V (Dreieck) erdfrei 
�3 x 10 V (Stern) erdfrei 
-Ausgangssicherung: 3 x thermischer 
�Geräteschutzschalter 5 A 
-Abnahme: 4 Stück 4-mm-
Sicherheitsbuchsen 
Breite: 42 TE 

 

(1) 725432G  Three-Phase Voltage 
10/17.3 
Full supply appliance in a 19" casing 
for extra-low three-phase voltage.  
Equipped with: 
-mains switch: cam switch 3-pole 
-mains voltage: 3 x 400 V ± 10 %, 
50...60 Hz 
-outputs: 3 x 17,3 V (delta) floating 
earth 
3 x 10 V (star) floating earth 
-output protection: 3 x thermal 
circuit-breaker 5 A 
-outputs: 4 x 4 mm safety sockets 
Width: 42 PU 

(1) 531181 Analog-Digital-TRMS-
Multimeter C.A 5011 
mit automatischer Erkennung von AC-
/DC-Messgrößen (Strom und 
Spannung), Messung der 
Echteffektivwerte (TRMS) für alle 
Signalformen, zusätzlich Messung von 
Widerstand und Frequenz, außerdem 
akustische Durchgangsprüfung und 
Diodentest, Analogskala und 
beleuchtete Digitalanzeige, in 
stoßfestem Gehäuse mit klappbarem 
Mehrzweck-Bügel. 
Technische Daten: 
5 AC-DC- Spannungsbereiche: 400 
mV ... 1000 V  
Eingangswiderstand: 10 MW  
dB-Skala bei V-Messung: -20 ... +16 
dB  
6 AC-DC-Strombereiche: 400 mA .... 
10 A  
6 Widerstandsbereiche: 400 W ... 40 
MW  
Typische Genauigkeit:: 0,5% bei V, 1% 
bei A und W  
Frequenzbereiche: 4 kHz ... 400 kHz  
Durchgangs- und Diodentest  
Messwertspeicher HOLD  
Maximalwerterfassung: auf 500 ms  
Stromversorgung: 9 V Blockbatterie  
Sicherungen: F 1A (6,3 x 32 mm), F 
10A (6,3 x 32 mm)  
Abmessungen: 18 cm x 10,5 cm x 5,6 
cm  
Masse: 500 g  
 

(1) 531181  Analog-Digital-TRMS 
Multimeter C.A 5011 
with automatic recognition from AC-
/DC-measured variables (current and 
tension), measurement of the RMS 
values (TRMS) of all signal forms, 
measurement of resistance and 
frequency, acoustic continuity check 
and diode test, analog scale and 
illuminated digital display, in shock-
proof housing with hinged multipurpose 
stand. 
Technical data: 
5 Voltage ranges AC/DC: 400 
mV...1000 V  
Input resistance: 10 MW  
dB scale at voltage measurement: -
20...+16 dB  
6 Current ranges AC/DC: 400 µA...10 
A  
6 Resistance ranges: 400 W...40 MW  
Typical accuracy: 0.5% for V, 1% for A 
and W  
Frequency ranges: 4 kHz...400 kHz  
Continuity/diode tester  
Measured value storage HOLD  
Maxium value coverage: to 500 ms  
Supply voltage: 9 V block battery  
Fuses: F 1A (6.3 x 32 mm), F 10A (6.3 
x 32 mm)  
Dimensions: 18 cm x 10.5 cm x 5.6 cm 
Weight: 500 g  
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(2) 575231 Tastkopf 100 MHz 
1:1/10:1 
umschaltbar; einschließlich 
Federhaken, Trimmerschlüssel, BNC-
Adapter, Tastspitze, Isolierhülsen, 
Erdleitung und 4-mm-Stecker; 
Eingangswiderstand: 1 MOhm / 10 
MOhm; 
Bandbreite: 10 MHz / 100 MHz; 
Anschluss: BNC-Stecker; Kabellänge: 
1,2 m 

(2) 575231 Probe 100 MHz, 1:1 / 10:1 
Switchable; including spring loaded 
hook tip, trimmer key, BNC adapter, 
probe tip, insulating covering, ground 
lead and 4-mm plug. 
Input impedance: 1 MOhm / 10 MOhm 
Bandwidth: 10 MHz / 100 MHz 
Connection: BNC plug 
Cable length: 1.2 m 

 

(1) 501532 Satz 30 Experimentierkabel 
1 mm² 
4-mm-Laborsstecker mit 1 mm2 Kabel 
19 A belastbar, bestehend aus: 
2 Stück Experimentierkabel, rot 100 cm 
2 Stück Experimentierkabel, blau 100 cm 
2 Stück Experimentierkabel, schwarz 100 
cm 
4 Stück Experimentierkabel, rot 50 cm 
4 Stück Experimentierkabel, blau 50 cm 
4 Stück Experimentierkabel, schwarz 50 
cm 
3 Stück Experimentierkabel, rot 25 cm 
3 Stück Experimentierkabel, blau 25 cm 
6 Stück Experimentierkabel, schwarz 25 
cm 

(1) 501532 Set of 30 Connecting Leads 
1 mm² 
 
4-mm laboratory plugs with 1 mm2 cable, 
max. current 19�A. 
Consisting of: 
2 each, connecting leads, red 100 cm 
2 each, connecting leads, blue 100 cm 
2 each, connecting leads, black 100 cm 
4 each, connecting leads, red 50 cm 
4 each, connecting leads, blue 50 cm 
4 each, connecting leads, black 50 cm 
3 each, connecting leads, red 25 cm 
3 each, connecting leads, blue 25 cm 
6 each, connecting leads, black 25 cm 

 

(1) 575212 Zweikanal-Oszilloskop 
400 
Frequenzbereich: 0...40 MHz (-3 dB) 
Eingangsimpedanz: 1 MW, 15 pF, 
max. 400�V 
Bildschirm: 8 x 10 cm mit Innenraster 
Vertikalverstärker: 1 mV/cm ... 
20�V/cm (14 Stufen) 
Zeitbasis: 0,1 µs/cm ... 0,2�s/cm (20 
Stufen), mit X-Dehnung x10 bis 
10�ns/cm 
Triggerung: K1, K2, Netz und extern 
Betriebsarten: K1, K2, K1 und K2 
(alternierend oder chopped), K1 +/- K2, 
XY-Betrieb 
Eingebauter Component-Tester 
Abmessungen (BxHxT): 28,5 x 12,5 x 
38,0�cm 
Netzanschluss: 105...253 V, 50/60 Hz 
±10%, Cat II 
Ohne Tastköpfe 

(1) 575212 Two-channel 
oscilloscope 400 
Bandwidth: 0...40 MHz (-3dB) 
Input impedance: 1 MOhm, 15 pF, 
max. 400V. 
Screen: 8 x 10 cm with internal 
graticule. 
Vertical deflection: 1mV/cm...20V/cm 
(14 steps). 
Time base: 0.1µs/cm...0.2s/cm (20 
steps), with X-magnification x10 to 
10ns/cm. 
Trigger sources: Ch1, Ch2, line, ext. 
Operating modes: Ch1, Ch2, Ch1+Ch2 
(alternate or chopped), Ch1/Ch2 sum 
or difference, Ch2 inv., XY-Mode. 
Built-in component tester. 
Dimensions (WxHxD): 28.5 x 12.5 x 
38.0cm  
Mains supply: 105...253 V, 50/60 Hz 
±10%, Cat II. 
Without probes 

 

(2)  50148 Satz 10 
Brückenstecker 
für Kleinspannungsschaltungen 
mit 4-mm-Steckern; 
in Aufbewahrungsblock, 
Stiftabstand: 19 mm 
Strom: max. 25 A 

(2)  50148 Set of 10 Bridging Plugs 
for extra-low voltage circuits with 4-mm 
plugs in storage block. 
Pin spacing: 19 mm 
Current: 25 A max. 
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  Anz. Kat.-Nr. 
  

1  -  Drehstromtrafo mit Multiplexer 
6  -  SI-Dioden BY 255 

1  -  Widerstand 1 Ohm, 2 W 

1  -  Widerstand 100 Ohm, 2 W 
2  -  Widerstand 1 kOhm, 2 W 

1  -  Elektrolyt-Kondensator 22 µF, 16 V 

1  -  Kondensator 100 µF, 35 V 
1  -  Kondensator 1000 µF, 40 V 

1  -  Drossel 10 mH 

1  Geräteschub STE 

 
 

Erforderliches Zubehör T 2.4.2  Required Accessories  T 2.4.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Qty. Cat.-No. 
  

 

1  -  3-Phase Transformer with Multiplex 
1  -  Si-diode BY 255 
1  -  Resistor 1 ohm, 2 W 
1  -  Resistor 100 ohm, 2 W 
1  -  Resistor 1 kOhm, 2 W 
2  -  Capacitor 22 µF, 16 V 
1  -  Capacitor 100 µF, 35 V 
1  -  Capacitor 1000 µF, 40 V 
1  -  Coil 10 mH 
1  -  Tray STE 

 

(1) 565641S Buch: 
Drehstromtransformatoren und 
Drehstromtransformatorenschaltu
ngen T 2.4.1 
Schülerteil. DIN A4, in Deutsch 
 
(1) 565641S Buch: 
Drehstromtransformatoren und 
Drehstromtransformatorenschaltu
ngen T 2.4.1 
Lehrerteil. DIN A4, in Deutsch 

(1) 565642  Book: Three-phase 
transformers and three-phase 
transformer circuits T 2.4.1 
DIN A4, in English 

(1) 72619 Profilrahmen-SL85, 
einzeilig 
-1etagiger Rahmen für 
Experimentierplatten DIN A4 
Höhe; 
Ausführung mit Neigung ca. 30° 
-2 Stück Aluminiumprofilschienen 
mit 1 Bürstenleiste 
-2 Stück L-Füße aus 
Vierkantstahlrohr 
-Tischbefestigung mit 2 M8 
Flügelschrauben 
-Breite: 895 mm, Höhe: 380 mm, 
Tiefe: 250 mm 

(1) 72619 Panel Frame-SL85, 
One Level 
- 1-level frame for training 
panels in 
DIN A4 equivalent height; 
design with 
approx. 30° angle 
- 2 aluminum profile rails with 2 
brush strips 
- 2 L-bases of rectangular steel 
tubing 
- mounted to bench top with 2 
M8 wing screws 
- width: 895 mm, height: 380 
mm, depth: 250 mm 

(1) 72650 Rastersteckplatte 297 x 
300 mm 
für Profilrahmen, zum übersichtlichen 
Aufbau einer elektrischen Schaltung 
mit Steckelementen (STE), mit 4-mm-
Buchsen für STE-Typen 
Stiftzahl/Abstand: 2/19, 2/50, 4/50 oder 
4/100 
Abmessung: 297 x 300 x 24 mm 

(1) 72650 Plug-In Board 297 x 300 
mm 
for panel frames, for clear and 
comprehsive understanding of the 
assembly of an electric circuit with 
plug-in elements (STE); with 4 mm-
sockets for STE-type. 
Pin no./spacing: 2/19, 2/50, 4/50 or 
4/100 
Dimensions: 297 x 300 x 24 mm 

 

727515   Drehstromgleichrichtung  
               T 2.4.2        
Grundausstattung besteht aus: 

727515   Three-Phase Rectifier  
               Circuits T 2.4.2 
Basic set consisting of: 
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(1) 575212 Zweikanal-
Oszilloskop 400 
Frequenzbereich: 0...40 MHz (-3 
dB) 
Eingangsimpedanz: 1 MW, 15 pF, 
max. 400 V 
Bildschirm: 8 x 10 cm mit 
Innenraster 
Vertikalverstärker: 1 mV/cm ... 
20�V/cm (14 Stufen) 
Zeitbasis: 0,1 µs/cm ... 0,2�s/cm 
(20 Stufen), mit X-Dehnung x10 
bis 10 ns/cm 
Triggerung: K1, K2, Netz und 
extern 
Betriebsarten: K1, K2, K1 und K2 
(alternierend oder chopped), K1 
+/- K2, XY-Betrieb 
Eingebauter Component-Tester 
Abmessungen (BxHxT): 28,5 x 
12,5 x 38,0 cm 
Netzanschluss: 105...253 V, 50/60 
Hz ±10%, Cat II 
Ohne Tastköpfe 

(1) 575212 Two-channel 
oscilloscope 400 
Bandwidth: 0...40 MHz (-3dB) 
Input impedance: 1 MOhm, 15 pF, 
max. 400V. 
Screen: 8 x 10 cm with internal 
graticule. 
Vertical deflection: 
1mV/cm...20V/cm (14 steps). 
Time base: 0.1µs/cm...0.2s/cm (20 
steps), with X-magnification x10 to 
10ns/cm. 
Trigger sources: Ch1, Ch2, line, 
ext. 
Operating modes: Ch1, Ch2, 
Ch1+Ch2 (alternate or chopped), 
Ch1/Ch2 sum or difference, Ch2 
inv., XY-Mode. 
Built-in component tester. 
Dimensions (WxHxD): 28.5 x 12.5 
x 38.0cm  
Mains supply: 105...253 V, 50/60 
Hz ±10%, Cat II. 
Without probes 

 

(2)  575231 Tastkopf 100 MHz 
1:1/10:1 
umschaltbar; einschließlich 
Federhaken, Trimmerschlüssel, 
BNC-Adapter, Tastspitze, 
Isolierhülsen, Erdleitung und 4-
mm-Stecker; 
Eingangswiderstand: 1 MOhm / 10 
MOhm; 
Bandbreite: 10 MHz / 100 MHz; 
Anschluss: BNC-Stecker; 
Kabellänge: 1,2 m 

(3) 575231 Probe 100 MHz, 
1:1 10:1 

Switchable; including spring 
loaded hook tip, trimmer key, BNC 
adapter, probe tip, insulating 
covering, ground lead and 4-mm 
plug. 
Input impedance: 1 MOhm / 10 
MOhm 
Bandwidth: 10 MHz / 100 MHz 
Connection: BNC plug 
Cable length: 1.2 m 

 

(2) 50102  HF-Kabel, 1 m lang 
Stecker: BNC/BNC; Impedanz: 50 
Ohm 

(2) 50102 BNC Cable, l = 1 m 
Plugs: BNC / BNC; Impedance: 50 

 

(3)  50148 Satz 10 Brückenstecker 
für Kleinspannungsschaltungen mit 4-
mm-Steckern; 
in Aufbewahrungsblock, Stiftabstand: 
19 mm 
Strom: max. 25 A 

(3)  50148 Set of 10 Bridging 
Plugs 
for extra-low voltage circuits with 
4-mm plugs in storage block. 
Pin spacing: 19 mm 
Current: 25 A max. 
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(1) 501532 Satz 30 
Experimentierkabel 1 mm² 
4-mm-Laborsstecker mit 1 mm2 Kabel 
19 A belastbar, bestehend aus: 
2 Stück Experimentierkabel, rot 100 cm 
2 Stück Experimentierkabel, blau 100  
    cm 
2 Stück Experimentierkabel, schwarz  
   100 cm 
4 Stück Experimentierkabel, rot 50 cm 
4 Stück Experimentierkabel, blau 50  
   cm 
4 Stück Experimentierkabel, schwarz  
   50 cm 
3 Stück Experimentierkabel, rot 25 cm 
3 Stück Experimentierkabel, blau 25   
   cm 
6 Stück Experimentierkabel, schwarz  
  25 cm 

(1) 501532 Set of 30 Connecting 
Leads 1 mm² 
 
4-mm laboratory plugs with 1 mm2 
cable, max. current 19 A. 
Consisting of: 
2 each, connecting leads, red 100  
   cm 
2 each, connecting leads, blue 100  
   cm 
2 each, connecting leads, black 100  
   cm 
4 each, connecting leads, red 50 cm 
4 each, connecting leads, blue 50 cm
4 each, connecting leads, black 50  
   cm 
3 each, connecting leads, red 25 cm 
3 each, connecting leads, blue 25 cm
6 each, connecting leads, black 25  
   cm 

 

(1) 565651S Buch: Drehstrom-
Gleichrichterschaltungen T 2.4.2 
Versuchsbeschreibungen zu 6 
Themengruppen für Übungen und 
Steckplanvorlagen. DIN A4, in Deutsch 
 
(1) 565651L Buch: Drehstrom-
Gleichrichterschaltungen T 2.4.2 
Versuchsbeschreibungen zu 6 
Themengruppen für Übungen und 
Demonstration mit Lösungsteil und 
Steckplanvorlagen. DIN A4, in Deutsch 

(1) 565652 Book: Three-phase 
rectifier circuits T 2.4.2 
Experiment descriptions on 6 topic 
groups for exercises and 
demonstrations; with answer 
section and plug-in plans. DIN A4, in 
english. 
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Versuchsthemen zur STE 2.4 
Drehstromtechnik (T024V0001) 

Vorbemerkungen 
 
 Verwendete Indizes 
 
 Verwendete Formelzeichen 
 
 Vorkenntnisse 
 
 Der arithmetische Mittelwert 
- Berechung vom u_a+ 
- Messung des arithmetischen 
  Mittelwertes 
- Die technische Bedeutung des arithmetischen   
  Mittelwertes 
- Wiederholungs- und Übungsaufgaben 
- Musterlösungen zu den Aufgaben zum 
  arithmetischen Mittelwert 
-  Unterrichtsmedien zum Stundenthema 
- "Der arithmetische Mittelwert" 
 
Der Effektivwert 
- Berechnung von U_a+ 
- Messung des Effektivwertes von 
  Mischspannungen und -strömen 
- Wiederholungs- und Übungsaufgaben 
- Musterlösungen zu den Aufgaben zum 
  Effektivwert 
 
Aufbau des Drehstromtransformatormoduls 
 
Das Messen mit dem Gerät 
- Spannungsmessung 
- Strommessung 
 
Wechselgrößen und ihre graphische 
 Darstellung 
 - Wechselgrößen 
- Graphische Darstellung von Wechselgrößen 
 
 Lösungen zu den Wiederholungs- und 
  Übungsaufgaben 

 
Versuche zu Gleichrichtergrundschaltungen 
 
Übersicht über die Versuche M1U bis B6U 
 Gleichrichtergrundschaltung M1U 
-  Lernziele 
-  Versuchsübersicht zur M1U-Schaltung 
-  Geräte 
-  Grundeinstellungen bzw. -verschaltungen 
  an der Messanordnung für M1U-Versuchs-     
  schaltungen 
- Aufgabe 1: Untersuchungen zur Ventilwirkung und   
  Spannungs- und Strombelastung der Diode mit 
  R-Last 
- Aufgabe 2: Untersuchungen zur Spannungs- 
und Strombelastung der Diode mit RC-Last 
- Aufgabe 3: Untersuchungen zur Spannungs- 
und Strombelastung der Diode mit RL-Last 

 

Experiments topics STE 2.4 
Three - Phase Circuits (T024V0001) 

Introductory comments 
 
Symbols used 
 
 Formula symbols used 
 
Prerequisites 
 
 Arithmetic mean value 
-  Calculation of the u_a+ 
-  Measurement of the arithmetic mean value 
-  The technical importance of the arithmetic mean  
   value 
-  Practical exercises and repetitions 
-  Master key to the exercises on the 
   arithmetic mean value 
-  Instruction medium to the topic 
   "The Arithmetic Mean Value" 
 
 
RMS value 
- Calculation of U_a+ 
- Measuring the RMS value of mixed voltages and  
  currents 
- Practical exercises and repititions 
- Master key to the exercises on the RMS value 
 
Assembly of the three phase transformer 
circuit 

 
Measurement using the unit 
-  Voltage measurement 
-  Current measurement 
 
Alternating quantities and their graphic 
presentation 
- Alternating quantities 
- Graphic presentation of alternating quantities 
 
Solutions to the practical exercises and 
their repititions 
 
Experiments to Basic Rectifier Circuits 

 
Experiments M1U to B6U at a glance 
Basic rectifier circuits M1U 
- Training objectives 
- Equipment 
- Basic settings and circuits in the measurement   
  arrangements for M1U experiment circuits 
- Exercise 1 : Investigation of the valve action and    
  the voltage and current load of the diode with 
  resistance load 
- Exercise 2 : Investigation of the Voltage and   
  current load of the diode with resistor and capacitor 
  load 
- Exercise 3 : Investigation of the voltage and 
current load of the diode with resistor and coil load 
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 Gleichrichtergrundschaltung M2U 
-  Lernziele 
-  Versuchsübersicht zur M2U-Schaltung 
-  Geräte 
-  Grundeinstellungen bzw. –verschaltungen an der   
   Messanordnung für M2U-Versuchsschaltungen 
- Aufgabe 4: Untersuchungen zur Ventilwirkung und  
  Spannungs- und Strombelastung der Dioden 
  mit R-Last 
- Aufgabe 5: Untersuchungen zur Spannungs- und   
  Strombelastung der Dioden mit RC-Last 
- Aufgabe 6: Untersuchungen zur Spannungs- und  
  Strombelastung der Dioden mit RL-Last 
 
Gleichrichtergrundschaltung M3U 
- Lernziele 
- Versuchsübersicht zur M3U-Schaltung 
- Geräte 
- Grundeinstellungen bzw. –verschaltungen an der   
  Messanordnung für M3U-Versuchsschaltungen 
- Aufgabe 7: Untersuchungen zur Ventilwirkung und  
  Spannungs- und Strombelastung der Dioden mit R- 
  Last 
 
Gleichrichtergrundschaltung M6U 
-  Lernziele 
-  Versuchsübersicht zur M6U-Schaltung 
-  Geräte 
 -  Grundeinstellungen bzw. –verschaltungen an der  
   Messanordnung für M6U-Versuchsschaltungen 
-  Aufgabe 8: Untersuchungen zur Ventilwirkung und 
   Spannungs- und Strombelastung der Dioden 
   mit R-Last 
 
Gleichrichtergrundschaltung mit B2U 
-  Lernziele 
-  Versuchsübersicht zur B2U-Schaltung 
-  Geräte 
-  Grundeinstellungen bzw. –verschaltungen an der   
   Messanordnung für B2U-Versuchsschaltungen 
-  Aufgabe 9: Untersuchungen zur Ventilwirkung und  
   Spannungs- und Strombelastung der Dioden 
   mit R-Last 
 
Gleichrichtergrundschaltung B6U 
-  Lernziele 
-  Versuchsübersicht zur B6U-Schaltung 
-  Geräte 
-  Grundeinstellungen bzw. –verschaltungen an der   
   Messanordnung für B6U-Versuchsschaltungen 
-  Aufgabe 10: Untersuchungen zur Ventilwirkung   
   und Spannungs- und Strombelastung der Dioden 
   mit R-Last 
 
Schablonen zum Drehstromtransformatormodul 
-  Spannungsschablone 
-  Stromschablone 
 

 

Basic Rectifier circuits M2U 
- Training objectives 
- Experiments to the M2U circuit at a glance 
- Equipment 
- Basic settings and circuits in the measurement   
  arrangements for the M2U experiment circuits 
- Exercise 4 : Investigations into the valve action and  
  voltage and current load of the diodes with resistor  
  load 
- Exercise 5 : Investigations into the voltage and   
  current load of the diodes with resistor and   
  capacitor load 
- Exercise 6 : Investigations into voltage and current  
  load of the diodes with resistor and coil load 

 
Basic rectifier circuit M6U 
- Training objectives 
- Experiments to M6U circuits at a glance Equipment 
- Basic settings and circuits to the measurement    
  arrangements for the M6U experiment circuits 
 
- Basic settings and circuits to the measurement    
  arrangements for the M6U experiment circuits - - 
- Exercise 8 : Investigations into the valve action and 
  the voltage and current load of the diodes with  
  resistor load 
 
Basic rectifier circuit with B2U 
- Training objectives 
- Experiments to the B2U circuits at a glance 
- Equipment 
- Basic settings and circuits to the measurement   
  arrangements for B2U experiment circuits 
- Exercise 9 : Investigations into the valve action and 
   the voltage and current load of the diodes with  
 
Basic rectifier circuit B6U 
-  Training objectives 
-  Experiments to the B6U circuit at a glance 
-  Equipment 
-  Basic settings and circuits to the measurement  
    arrangement for the B6U experiment circuits 
- Exercise 10: Investigations into the valve action  
  and voltage and current load of the diodes with   
  resistor load 
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Zusammenfassung von M1U bis B6U 
 
Bemerkungen zur M1U-Schaltung 
Tabellenregister 
 Einpuls-Mittelpunkt-Schaltung M1U 
 
Bemerkungen zur M2U-Schaltung 
Zweipuls-Mittelpunkt-Schaltung M2U 
 
Bemerkungen zur M3U-Schaltung 
Dreipuls-Mittelpunkt-Schaltung M3U 
 
Bemerkungen zur M6U-Schaltung 
Sechspuls-Mittelpunkt-Schaltung 
 
Bemerkungen zur B2U-Schaltung 
Zweipuls-Brücken-Schaltung B2U 
 
Bemerkungen zur B6U-Schaltung 
Sechspuls-Brückenschaltung 
 

 






































